
 

                                                                                                                                  
                                                                       
 
 

1ο ∆ΕΛΤΙΟ ΓΕΩΡΓΙΚΩΝ ΠΡΟΕΙ∆ΟΠΟΙΗΣΕΩΝ 
ΟΛΟΚΛΗΡΩΜΕΝΗΣ ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ  ΣΤΗ ΒΑΜΒΑΚΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ 

ΤΗΣ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ ΕΝΟΤΗΤΑΣ ΤΡΙΚΑΛΩΝ 
 
1. Στόχοι 

          Η ∆/νση Αγροτικής Οικονοµίας & Κτηνιατρικής της Περιφερειακής Ενότητας 

Τρικάλων, και το Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών & Ποιοτικού Ελέγχου 

Μαγνησίας, στο πλαίσιο του προγράµµατος Γεωργικών Προειδοποιήσεων 

Ολοκληρωµένης Φυτοπροστασίας της βαµβακοκαλλιέργειας της χώρας, ενηµερώνει 

τους βαµβακοπαραγωγούς της Π.Ε. Τρικάλων για τις απαραίτητες ενέργειες 

αποτελεσµατικής φυτοπροστασίας  στο πρώτο στάδιο ανάπτυξης των βαµβακόφυτων 

µέχρι την εµφάνιση των πρώτων χτενιών.     

2. ∆ιαπιστώσεις 

          Την εποχή αυτή οι περισσότερες βαµβακοφυτείες βρίσκονται στο στάδιο πριν την 

έναρξη εµφάνισης των πρώτων χτενιών. 

Γενικά η εξέλιξη των βαµβακόφυτων µέχρι τώρα είναι  καλή. Οι χαµηλές θερµοκρασίες 

και τα υψηλά ποσοστά υγρασίας που επικράτησαν κατά το δεύτερο 15ήµερο Μαΐου 

είχαν ως αποτέλεσµα τη καθυστέρηση της ανάπτυξης των βαµβακόφυτων  

Από επιτόπιες επισκέψεις Γεωπόνων της Υπηρεσίας µας σε βαµβακοκαλλιέργειες 

διαπιστώνεται ότι υπάρχει µικρή οψίµιση των καλλιεργειών. Επίσης παρατηρήθηκαν 

σποραδικά µικροί πληθυσµοί εντόµων που προσβάλουν τα νεαρά φυτά, όπως αφίδες, 

θρίπες, χωρίς να προκαλούν ιδιαίτερη ανησυχία.  

3. Συστάσεις – καλλιεργητικές πρακτικές 

          Στο στάδιο αυτό οι βαµβακοπαραγωγοί πρέπει να εφαρµόζουν ορθολογική 

αζωτούχο λίπανση και άρδευση, προς αποφυγή υπερβολικής και τρυφερής 

βλάστησης, προκειµένου τα φυτά να µην είναι ελκυστικά για την ανάπτυξη επιβλαβών 

οργανισµών. 
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          Επίσης πρέπει να αποφεύγονται οι χηµικές επεµβάσεις, επειδή την περίοδο αυτή 

αρχίζουν να εµφανίζονται τα ωφέλιµα έντοµα που παρασιτούν τους επιβλαβείς 

οργανισµούς (πράσινο και ρόδινο σκουλήκι) του βαµβακιού. 

          Αυτή την περίοδο τα έντοµα που προσβάλλουν το βαµβάκι είναι κυρίως; αφίδες, 

θρίπες  τετράνυχοι που προκαλούν συστροφές φύλλων, κατσάρωµα, φυλλόπτωση, 

σχισίµατα κλπ. 

Οι βαµβακοπαραγωγοί να παρακολουθούν 1-2 φορές την εβδοµάδα τις φυτείες 

προκειµένου να διαπιστώνουν τις πυκνότητες των πληθυσµών και τις ζηµιές των 

εντόµων, ώστε  να επεµβαίνουν όταν οι πληθυσµοί είναι κοντά στα όρια επέµβασης 

όπως παρακάτω:  

Τετράνυχος: Επεµβαίνουµε όταν προκαλείται φυλλόπτωση και οι πληθυσµοί είναι 

υψηλοί. 

Αφίδες: Επεµβαίνουµε µόνο εάν οι πληθυσµοί παραµένουν υψηλοί για (7) ή 

περισσότερες µέρες, µε κατώτερο όριο επέµβασης: 25 άτοµα αφίδων κ.µ.ο. ανά φύλλο 

σε δείγµα 100 φύλλων. 

Θρίπες: Γενικά δεν απαιτείται χηµική επέµβαση, αφενός µεν διότι τα προσβεβληµένα 

φυτά ανακάµπτουν από την προσβολή, αφετέρου δε µε την χρήση εντοµοκτόνων 

εξολοθρεύονται τα ωφέλιµα έντοµα. 

4. Εφαρµογή ψεκασµών µε φυτοπροστατευτικά προϊόντα (ΦΠ) 

          ∆εν συνιστώνται επεµβάσεις µε φυτοφάρµακα στις βαµβακοφυτείες χωρίς έλεγχο 

της πυκνότητας των επιβλαβών εντόµων και τη διαπίστωση των παραπάνω ορίων, 

διότι  άστοχοι και άκαιροι ψεκασµοί επιβαρύνουν αρνητικά την καλλιέργεια, το 

περιβάλλον και την ανθρώπινη υγεία. 

          Οι βαµβακοπαραγωγοί  είναι αποκλειστικά υπεύθυνοι για την τελική απόφαση να 

επέµβουν µε φυτοπροστατευτικά προϊόντα και για κάθε επικείµενο ψεκασµό να 

ενηµερώνουν τους µελισσοκόµους και όπου κρίνεται αναγκαίο η εφαρµογή των 

ψεκασµών να γίνεται την ώρα που δεν πετούν οι µέλισσες, κατά τις απογευµατινές 

κυρίως ώρες µετά τη δύση του ηλίου. 

          Σε κάθε περίπτωση να τηρούνται  αυστηρά οι οδηγίες χρήσης ΦΠ για τη 

δοσολογία, τη συνδιαστικότητα, τον κίνδυνο φυτοτοξικότητας, το χρονικό διάστηµα 

µεταξύ της τελευταίας επέµβασης και συγκοµιδής  καθώς και τα µέτρα προστασίας για 

την αποφυγή δηλητηριάσεων. 

          Για περισσότερες πληροφορίες, οι καλλιεργητές µπορούν να απευθύνονται στο 

Τµήµα Ποιοτικού & Φυτοϋγειονοµικού Ελέγχου της Υπηρεσίας µας στα τηλ. 24313-

51603, 51604 καθώς και στο Περιφερειακό Κέντρο Προστασίας Φυτών & Ποιοτικού 

Ελέγχου Μαγνησίας, στο τηλ. 24210-66525.  
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